

法令天地

採購人員接受廠商不當餽贈案

(一) 事實概述

交通部○○室主任甲及司事乙，於 99 年間赴臺東監辦「○○颱風南迴線南太麻里溪橋及知本溪橋橋墩加固工程」，驗收結束回程途中停車採購釋迦禮盒時，因誤以為該禮盒係同仁致贈而未付款，各自攜帶 1 盒回家。然該 2 盒釋迦禮盒實係前開工程之立約商 A 營造有限公司代表丙，有感於該局派員自臺北南下到臺東辦理驗收工作，路途遙遠，舟車勞頓，基於禮貌，以私人名義致贈。爰該局政風室於 102 年 8 月間向甲及乙分別收取應分攤金額 500 元，合計 1,000 元整交予丙。甲及乙執行職務不察，接受廠商餽贈，違反相關規定，追究行政責任，「記過 1 次」在案。

(二) 懲處（戒）情形

1. 懲處（戒）原因及結果：甲及乙因於 99 年辦理採購驗收作業時接受廠商不當餽贈，違反公務員廉政倫理規範及採購人員倫理準則，依該局 103 年度考成委員會第 3 次會議決議予以「記過 1 次」。
2. 相關法條：依採購人員倫理準則第 7 條第 1 項第 2 款明定：「採購人員不得接受與職務有關廠商之食、宿、交通、娛樂、旅遊、冶遊或其他類似情形之免費或優惠招待」，是以驗收人員原則上不得接受立約商餽贈，至於同準則第 8 條第 1 項第 1 款所指 500 元，非指驗收人員可無限制接受立約商 500 元以下餽贈，仍必須符合於「不接受反不符合社會禮儀或習俗者」及「非主動求取且係偶發為之」二條件，始得以接受。本案經查雖係偶發，惟以當時情況而論，如不接受餽贈亦不違反社會禮儀或習俗，因此，自無前開準則第 8 條第 1 項第 1 款之例外適用。

(三) 廉政小叮嚀

採購人員對於利害關係人之餽贈，無論是否與其執行業務有關，皆應謹守分際，除非符合「不接受反不符合社會禮儀或習俗者」及「非主動求取且係偶發為之」之情形，否則應拒絕其餽贈，避免產生不必要的麻煩，以維護公務員清廉自持形象。

(本文摘自法務部廉政署行政責任案例彙編)

機關安全維護

淺談機關安全維護工作



安全防護是保防工作重要項目，其目的在維護機關首長及人員、物資、器材與設施之安全，並防制不法份子的危害、滲透與破壞，以維護機關及人員安全，確保國家重要建設與機關業務正常運作。

今日談機關安全防護，在工作思維與作法上有四點要特別重視之處，第一是考量在政府宣布解嚴後，兩岸交流熱絡及互動頻繁情形下的影響；第二是考量社會型態愈趨民主開放，民眾期望政府更為簡政便民，對機關安全防護必需兼顧方便的影響；第三是考量國際恐怖攻擊頻傳，機關在反恐或逃生應變及全民國防教育是否落實；第四是科技進步日新月異，新型

態及高科技的危安事件的影響。近年來，政府積極推動各種行政革新方案，「政府再造」便是其中一例，在人力及服務再造工作方面，要求的是「簡政便民、顧客至上」，意即政府要多接觸民眾，要有符合民眾期望的施政作為，因此在機關安全防護方面，必需兼顧安全考量、法規更迭及民眾需要，自是更需費心，如何做好安全防護工作應是在掌握當前科技新知及主客觀情勢，並能依據機關環境特性與性質，適切運用。

諺云：「患生於所忽，禍起於細微」；「有備則制人，無備則制於人」，均說明保防不可疏於忽微，而成敗在於有備無備之間，機關防護應有上述之安全共識。今日

之機關安全防護，要建立「整體防範、人人有責」之概念，在工作上保持高度警覺與落實預警防處觀念；使安全防護做到「無死角」、「無危害」的目標。

(本文摘自臺中市政府政風處宣導網頁)

公務機密維護

未依規定查詢資訊系統，導致個資外洩

一、案情摘要

民眾發現自身前科紀錄遭他人無故知悉，且於不特定 LINE 群組散布，故進行檢舉。經調查係刑事警察大隊偵查佐 A 以「刑案資訊系統」、「戶役政電子閘門」及「國民身分證相片系統」查詢民眾個資，雖 A 員自述係為查證線民口頭提供之情報，並無將個資交付他人之具體事證，惟亦無法提供相關偵辦卷宗佐證，仍依警察人員獎懲標準第 6 條第 1 款規定核予申誡 1 次等處分，另函請檢察署偵辦。

二、涉及法規

1. 個人資料保護法第 15 條、第 41 條、第 44 條。
2. 警察機關資訊安全實施規定第 8 條、第 25 條。
3. 內政部警政署使用國民身分證相片影像資料管理要點。

三、改進措施及建議作法

1. 機關應加強宣導公務資訊系統僅應作公務使用，禁止利用權限系統查詢非公務必要資料，私用查詢即便未交付他人亦違反規定。
2. 請依規定於法定職掌必要範圍內查詢資料，並確實填寫查詢紀錄簿，實際查詢人取得列印資料應予簽收確認，查詢完畢後務必結束連線，單位主管每日應管理、審核查詢狀況，並簽核查詢紀錄簿。
3. 機關應針對公務資訊系統訂定異常存取標準，並定時辦理稽核。

(本文轉載自臺北市府政風處公務機密維護案例彙編)

心靈小站

《在平凡中尋找不平凡》

記者問第一位工人：「你在做什麼？」他回答抱怨自己等於一個奴隸，一個工資超低的砌磚工，浪費生命堆砌一塊又一塊的磚塊。

記者又問第二位工人同樣的問題。不過，回答卻截然不同。

「我是世界上最幸運的人！」他說：「我是美麗建築重要的一部分，我幫忙把簡單的磚變成精美的傑作。」

他們說得都沒有錯。

事實上，我們在人生中看到的是我們想看到的部分。

問題是你能不能看見同時存在我們這個世界上的不凡之處？

小事成就大事，細節決定成敗！其中最大的關鍵核心就在「心念的力量」，一個積極正向的「心念的力量」，引發多少平凡中不平凡的神奇力量。

故事讓海灣想到：經營之神 王永慶先生有一賣冰要從冬天賣起的理論，若冬天能將冰賣好，那在夏天生意肯定火紅。

同理，人若能在平凡中發現不平凡處，那想必其觀察力非常的強，又或者心念十分積極正向，這樣的人才會有辦法在困境中找到突破點，且一旦突破困境後，必定能一飛沖天。

(本文摘自海灣國際開發股份有限公司網站文章)